

2012 年硕士学位研究生入学考试试题

考试科目：毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论

注意：所有试题答案写在答题纸上，答案写在试卷上无效。

一、名词解释（共 4 题，每题 5 分，共 20 分）

1. 市场经济
2. 村民自治
3. 民族精神
4. 资源节约型社会

二、简答题（共 5 题，每题 10 分，共 50 分）

1. 简述马克思主义中国化的重要意义。
2. 简述新民主主义基本纲领的主要内容。
3. 简述我国社会主义改造的基本经验。
4. 简述社会主义初级阶段的科学内涵。
5. 简述中国坚持走和平发展道路的原因。

三、材料分析题（共 2 题，每题 15 分，共 30 分）

1. 阅读下列材料

[材料 1]: 进入新世纪, 尽管中国的经济体制改革创造了令世界其他地区黯然失色的发展奇迹, 尽管我们的精神文明建设、各项文化事业取得了令人振奋的长足进步, 但文化领域面临的挑战前所未有。

这是一个尴尬的事实: 当经济领域的中石化、中移动向世界五百强挺进时, 我们的文化企业却拿不出一个名扬世界的品牌代表; 当美国利用中国的花木兰故事拍成电影成功占领中国市场时, 中国的创意产业几乎为零。全国 500 多家出版社的收入总和, 不及德国贝塔斯曼集团一年的年收入。

这是一个悬殊的对比: 全世界每 100 本图书, 85 本由发达国家流向不发达国家; 全世界每 100 小时音像制品, 74 个小时由发达国家流向不发达国家; 美国生产的电影占全球影片数量的 10%, 却占用了全世界一半的观影时间。挑战不止于此。当人们赞叹中国经济惊人的成就时, 也日益强烈地感到公共文化服务的短缺。城乡之间、东西部之间、不同收入群体之间的文化消费极不平衡, “精神饥渴” 在物质满足的反衬下变得愈加强烈。

“一个只能出口电视机而不是思想观念的国家，成不了世界大国。”撒切尔夫人对社会主义中国的断言，刺耳刺激却发人深思。中国的崛起曾被称作“21世纪最激动人心的大事”，但这种崛起，不能只是物质财富的剧增、经济格局的重塑，而应伴随社会主义价值体系的传播，推动中华文化的弘扬，否则中国特色社会主义的话语权如何彰显、主动权如何体现？

——摘自《文化强国的“中国道路”》《人民日报》

[材料 2]:全面建成惠及十几亿人口的更高水平的小康社会，既要让人民过上殷实富足的物质生活，又要让人民享有健康丰富的文化生活。我们必须抓住和用好我国发展的重要战略机遇期，在坚持以经济建设为中心的同时，自觉把文化繁荣发展作为坚持发展是硬道理、发展是党执政兴国第一要务的重要内容，作为深入贯彻落实科学发展观的一个基本要求，进一步推动文化建设与经济建设、政治建设、社会建设以及生态文明建设协调发展，为继续解放思想、坚持改革开放、推动科学发展、促进社会和谐提供坚强思想保证、强大精神动力、有力舆论支持、良好文化条件。

——摘自《中共中央关于深化文化体制改革、推动社会主义文化大发展大繁荣若干问题的决定》

根据上述材料回答下列问题：

- (1) 分析当前我国文化体制改革的必要性。
- (2) 分析我国如何深化文化体制改革，进一步推动社会主义文化大发展大繁荣？

2. 阅读下列材料

[材料 3]:加快建立覆盖城乡居民的社会保障体系，保障人民基本生活。社会保障是社会安定的重要保证。要以社会保险、社会救助、社会福利为基础，以基本养老、基本医疗、最低生活保障制度为重点，以慈善事业、商业保险为补充，加快完善社会保障体系。促进企业、机关、事业单位基本养老保险制度改革，探索建立农村养老保险制度。全面推进城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗制度建设。完善城乡居民最低生活保障制度，逐步提高保障水平。完善失业、工伤、生育保险制度。提高统筹层次，制定全国统一的社会保险关系转续办法。采取多种方式充实社会保障基金，加强基金监管，实现保值增值。健全社会救助体系。做好优抚安置工作。发扬人道主义精神，发展残疾人事业。加强老龄工作。强化防灾减灾工作。健全廉租住房制度，加快

解决城市低收入家庭住房困难。

——摘自《党的十七大报告》

[材料 4]: 党中央、国务院高度重视并深切关怀农村居民的养老问题, 明确了 2020 年基本建立覆盖城乡居民社会保障体系的目标, 决定从 2009 年起开展新农保试点, 2009 年 9 月 1 日, 国务院印发了《关于开展新型农村社会养老保险试点的指导意见》, 标志着全国新农保试点工作正式开始启动, 新农保由政府为参保农民缴费给予补贴, 并全额支付基础养老金, 这是新农保与老农保的最大不同。表明国家将对农民老有所养承担重要责任, 并把新农保作为逐步缩小城乡差距, 改变城乡二元结构, 实现基本公共服务均等化的一个重要步骤。为此, 无论是发达地区的农民, 还是欠发达地区的农民, 都将被吸引并参加到新农保制度之中, 从而建立起覆盖全国农村居民的社会养老保险制度。

——摘自《光明日报》2009 年 9 月 1 日

根据上述材料回答下列问题:

- (1) 简述社会保障的内涵。
- (2) 试析社会保障制度的功能。
- (3) 简析当前社会保障制度存在的主要问题。

四、论述题 (共 2 题, 每题 25 分, 共 50 分)

1. 结合新民主主义革命的历史实际, 阐述中国共产党领导和建立统一战线的基本经验。
2. 结合现阶段个人收入分配制度和按劳分配的理论, 分析现实生活中个人收入出现的差距现象。